注重教学情境  激发学习动机  培养科学思维

（绍兴市上虞区盖北镇小学    樊少飞    18857538910）

【摘要】课程标准指出，思维活动是课堂教学的核心活动，科学思维是科学学科最本质的特征，科学教学要实施基于思维的科学探究，围绕核心素养的培养，创设良好的教学情境，设置适当的问题情境，引发学生的认知冲突，激发学生的学习动机和学生主动思维，重视师生互动，突出知识和方法的应用和迁移。简单的说，就是要注重情境创设，从情境中引出问题，聚焦问题，解决问题，在思维的不断进阶中培养学生科学思维。
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义务教育小学科学课程标准指出，核心素养着力解决的是提高学生面对复杂情境下的问题解决能力。传统教学也注重情境创设，新课程从以人为本、回归生活、注重发展的教育理念出发，大大丰富了情境的内涵，并提出了新的要求。传统的教学以知识点的掌握为核心，忽视知识学习过程中真实情境的创设和知识应用于真实情境的问题解决能力的培养，不能有效培养学生的核心素养。除了核心素养培养的需要外，良好的教学情境也是产生问题和认知冲突以及促进学生积极思维的前提条件。良好的情境标准包括：基于生活实际，接近真实的情境；紧扣教学内容，突出重点；引发认知冲突，激发积极思维；融入情感因素，激发内在动机；适合学生水平，符合最近发展区要求；具有形象性、探究性和可感知性。
一、什么是教学情境

教学情境就其广义来说，是指作用于学习主体，产生一定的情感反应的客观环境。从狭义来说，则指在课堂教学环境中，作用于学生而引起积极学习情感反应的教学过程。它可以综合利用多种教学手段通过外显的教学活动形式，营造一种学习氛围，使学生形成良好的求知心理，参与对所学知识的探索、发现和认识过程。教学情境可以贯穿于全课，也可以是课的开始、课的中间或课的结束。
教师在教学四年级《食物中的营养之淀粉的踪迹》一课时，创设了多个情境，达到了很好的效果。教师事先在一张白纸上先用淀粉溶液写上“淀粉的踪迹”，然后在水壶中灌上碘酒。在课的开始，教师将碘酒喷在淀粉写的字上，白纸上显示出蓝紫色的文字。这样的一个小魔术，有效的激发了学生学习的兴趣。学生带着疑问，迫不及待的想寻找魔术的窍门，顺利的进入今天课堂的学习。在寻找食物中的淀粉这个环节，教师讲述了自己的一个生活问题。教师说，在回家逛菜市场买菜的过程中，看到蔬菜摊中有土豆，突然联想到食物中的营养，就在想土豆中有淀粉吗？虽然是教师自己的一个问题，情境也非常简单，却道出了学习科学的本质，即是为了解决生活中的科学问题。让学生明白这个道理，假如能让科学知识技能与生活联系，从而形成思维习惯，这是非常重要，也是难能可贵的。这节课的结尾，教师让学生用今天学到的提取土豆中淀粉的知识技能，去试着提取玉米中的淀粉。因为有提取土豆中淀粉的经验，所以学生兴趣满满，有足够能力和精力的学生，会去尝试进行这样的课后拓展活动，这是培养正真的科学达人的良好开始。

二、为什么要注重创设教学情境（创设情境与没有教学情境课堂解析）
在前面的论述中，我们提到传统的教学传统教学也注重情境创设，但是却是以知识点的掌握为核心，但新课程从以人为本、回归生活、注重发展的教育理念出发，大大丰富了情境的内涵，并对情境创设提出了新的要求。也就是说，小学科学学习，必须让学生在一个相对良好的情境引导下，带着憧憬和期待学习科学。当然这是理想状态下的学习状态，但是从理论层面上，是可以追求的目标。教师在这样的理论指导下，来设计和改进我们的教学，教学就变的有方向而有底气。

前段时间，本人参加了几次教学研讨活动，刚好听到了两位老师上同一个内容的课。一位是杭州市上城教育学院闻蓉美老师，另一位是绍兴诸暨浣东小学的一位老师，他们都上一年级的《空气在哪儿》一课。在课的开头，杭州的闻老师，采取一个空气的谜语，让孩子们猜，谜底是什么。孩子猜到了是空气。简单的谜语导入今天的学习内容“空气”，有几个好处。首先激发了孩子的潜在认知，相当于孩子自我学习了空气是什么。其次，谜语本身非常有趣，激发了学生的学习兴趣，孩子带着自己的认知和想要学习新的知识的憧憬，信心满满的进入了课堂学习。再看，诸暨的老师，直接就用一句话进入了学习。教师说，今天我们要一起来学习“空气在哪儿”，然后就进行观察空气的活动。这样的导入方式，我们称之为开门见山似的导入方式，简洁，能够直接进入到本节课的探究内容，直面学习主题。但是这样的导入方式，对于一年级的学生来说，似乎缺少了该有的乐趣。首先学生因为缺少心理准备，学生的的注意力很难马上集中到，这个探究内容。其次学生的潜在认知还来不及调动，会对后面的观察和找空气的活动，造成干扰，使得学习效率降低。在课堂中间，杭州的教师出示几张图片，我认为图片也是一种情境的创设。操场上、海边、林子里有空气吗？水里有空气吗？孩子与老师一起讨论这个问题，得出水里也有空气。然后再出示了很多的图片，让孩子说说物体里有没有空气，孩子在图片的情境中，能够很好的接受空气在我们周围的各个地方。再来看诸暨的老师在课堂中间部分的教学中，也大量引进了情境教学。这位老师在课堂多媒体中，引入了一位动画人物，在一些活动的开展中，这个动画人物的出现，成功吸引了学生的注意力，达到了很好的学习调控效果，大大提高了学生学习的效率。通过这两节一年级的科学课，我们看到教师都非常的 重视创设教学的情境，通过情境来推动学生学习，激发学生的学习动机，培养学生的科学思维。
三、创设教学情境的策略以及方法

课堂教学过程中的情境创设，可以是课堂开头、中间或者结束，但是创设的情境，必须是为我们学生的学习服务，为教师的教学服务的，所以得有一定的策略和方法。

1.创设教学情境，触发学习动机。

小学科学学习，我们一直提倡的是学生自主学习，就是学生自己主动要求学习探究。那么如何让学生主动来学习，这就需要创设情境，促发学生的学习动机。比如在教师在教学教科版五年级下册《液体的热胀冷缩》这一课时，教师先演示了一个“喷泉”实验，即把一个带有橡胶塞的玻璃管插入瓶底，用一杯热水浇浇瓶，烧瓶内的冷水便会立即从玻璃管口喷出一米多高。学生被这一新奇的现象吸引住，激发了学生兴趣和探索欲望，启发了学生的创造思维，达到了最好的教学效果。又比如教师在教学科教版六年级上册《电能从哪里来》一课时，安排了“西红柿电池”实验：先把西红柿捏软，然后把铜钥匙、小铁叉子分别平行插入西红柿中，钥匙和小铁叉子的上半部分外露，让它们之间的距离离近一点。过一段时间后，缠绕漆包线不少于20圈，指南针放在线圈中间，漆包线两端用砂纸打磨后连接在铜钥匙和小铁叉上，这时指南针会偏转。学生觉得非常的新奇，很喜欢这个实验，学生之后的活动也很精彩，引发了学生对于新知识的主动探究，有力触发了学生的学习动机。
2.创设教学情境，引发认知冲突。

    课堂教学中，教师要根据课堂教学目标，抓住教学种地那，联系已有经验，设计一些能够使学生产生认知冲突的“两难情境”或者看似与现实生活和已有经验相矛盾的情境，以此激发学生的参与欲望，启发学生积极思维，引导学生在探究问题的过程中领悟方法、学会知识、发展能力，主动完成认知结构的构建过程。比如教师在上教科版五年级下册《马铃薯在水中的沉浮》一课时。在上课一开始，教师要求学生准备好一杯清水，要求学生把马铃薯往清水里放，学生看到马铃薯沉下去了。教师自己将马铃薯放入一杯调制好的盐水（看起来和清水一样清澈），马铃薯浮起来了。学生发现与自己的实验结果不一样，而且马上会猜测：老师的马铃薯和我们的不一样、老师的水和我们的不一样等。 这里的前概念是教师让学生们在现场得知的，马铃薯放在水里是会下沉的。因为在平时的生活中，学生没有接触过。当得知全班十几个组实验做出来的结果是一样时才知马铃薯在水中是会沉的。可是老师用和大家一样的实验材料，做出来的结果却不一样，这样就产生了认知上的冲突了，这样，探究的时机就成熟了。
3.创设教学情境，构建知识体系。

根据建构主义的认知建构思想，在课堂教学中，教师应当恰当地列举生活中的典型事例，唤起学生已有的感性认知；运用观察和实验来展示有关事物发生、发展和变化的现象和过程；联系学生已有的生活经验和知识进行教学；使学生掌握知识之间的联系和关系，在大脑中形成“富有弹性”的知识网络，构建合理的学科结构，为学生创造力的发展打下良好的基础。比如学生在学习教科版四年级下册《生活中的静电现象》一课时。教师出示了几张生活中静电现象的图片，让学生认识到生活中一些平时不大注意到，或者注意到但解释不清楚的现象，都是静电现象。再比如学生在学习教科版三年级下册《种子变成了幼苗》一课时。教师提出一个生活中非常熟悉的问题，向日葵为什么总是向着太阳？学生因为有植物要进行光合作用制造养料的知识铺垫，顺利想到了，可能为了植物更好的生长。

4.创设教学情境，形成迁移思维。

应用迁移包括两个方面，一是将所学的知识与方法应用迁移到实际情境或领域中去，解决实际问题；另一类是学生在学习过程中形成的与同学之间的相互促进、相互合作的态度，积极探索、不断创新的精神以及一些行为规范和价值观，以不同的形式迁移到日常生活中。看《科学课》杂志看到这么一个课例，有位老师在上青岛版科学《瓶“吞”鸡蛋的秘密》一课。在最后的拓展延伸部分，教师提出生活中哪些地方用到了大气压？学生回答用滴管吸药水、用吸盘挂衣钩、用高压锅、抽水机抽水等等，之后教师创设了一个喝饮料的活动，这是一个生活中经常做的事情，说一说是如何喝饮料的。经过讨论得出我们是先把吸管中的空气吸走，这时吸管内的空气变得稀薄甚至没有了，大气压力就把饮料压入吸管，我们就喝到了饮料。首先这是一个开放的问题，让学生在生活中寻找大气压，然后通过一个生活的情境，让孩子利用知识，解释生活现象，达到应用迁移的效果。
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