小学科学“生命世界”疑难问题解答——植物

1、植物怎样分类？
答：地球上所有的植物可以分成两大类：一类是通过种子繁殖的植物，被称为种子植物；另一类是通过孢子繁殖的植物，称为孢子植物。种子植物又可以分成两大类，即被子植物和裸子植物。裸子植物不足800种，被子植物则多达20多万种。
2、水生植物怎样分类？
答：水生植物分成三个类型，如金鱼藻全株沉没于水中，叫做沉水植物；水葫芦、浮萍的植株叶片漂浮于水面，叫浮水植物；水花生植株的一部分挺出水面，称之为挺水植物。
3、植物最基本的生存需要有哪些？
答：植物有最基本的生存需要：水分、阳光、空气、空间和营养。每个植物个体有特定的生存需要，如特定的环境，一定的阳光和水分。
4、植物的根怎样分类？
答：根据根的发生部位的不同，植物的根分为定根和不定根两大类。
定根：凡是从植物体固定部位上生出的根，都叫定根。包括主根和侧根两种。
主根：种子萌发时，胚根首先突破种皮，向下生长，这种由胚根直接长成的根叫做主根。
侧根：主根生长到一定长度时，在主根上长出的各级大小分支，叫做侧根。
不定根：凡是发生在主根和侧根之外，也就是着生位置不定的根，都叫做不定根。如玉米茎上生出的根，秋海棠的叶和落地生根的叶上生出的根，榕树茎上生出的根都属于不定根。
5、植物的根系怎样分类？
一棵植物全部根的总和叫做根系。根系分为两大类：
直根系：一些植物的主根明显粗长，并且垂直向下生长；各级侧根的长短和粗细明显小于主根，并且斜着向四周生长，这种主根和侧根具有明显区别的根系叫做直根系。大豆、棉花、油菜、黄麻、杨树等绝大多数双子叶植物的根系都属于直根系。
须根系：一些植物的主根不发达，生出以后不久就停止生长，另由胚轴和茎基部的节上长出许多粗细相近的不定根，这种主要由不定根组成的根系叫须根系。
6、怎样确定采集到的植物是种子植物呢？
答：最根本的当然是检查一下它有没有种子。但是种子植物并非一年四季都能产生种子，看不到种子并不等于不会结种子，因此，在没有看到种子的情况下，大致上可以根据以下几个方面来决定：①凡是乔木、灌木、藤本植物可以说几乎都是种子植物；②不管植株的大小、高矮，凡是能开花的，无论花色鲜艳与否都是种子植物；③凡是能结果实的都是种子植物；④具有网六叶脉或平行叶脉的植物，基本上都是种子植物。
7、一棵大树一般由几部分组成？
答：树的整体形态一般由树冠、树干、树根组成，树的器官一般包括根、茎、叶、花、果实和种子六个部分。
8、水葫芦为什么能在浮在水面上？
答：水葫芦浮在水面上的原因是叶柄部位膨大的海绵体充满空气。
9、常见的叶有哪些形状？
答：叶片的形状叫叶形。叶的形态特征主要表现在叶片的大小和形状。叶的形状多种多样，有针形(松)、扇形(银杏)、卵形(马齿览)、椭圆形(杜鹃)、披针形(柳)、心形(紫荆)、线形(小麦)、管形(葱)、马褂形(鹅掌楸)，等等。叶的形状特征可以作为鉴别植物的一个依据。凤仙花的叶子是披针型。
10、植物的叶由哪些部分组成？
答：一片完全的叶由叶片、叶柄和托叶三部分组成。叶柄位于叶片基部，并与茎相连。托叶位于叶柄和茎的相连接处，通常细小，早落，因此我们看到的植物的叶一般由叶片和叶柄组成。桃、苹果的叶是由叶片、叶柄和托叶三部分组成叫做完全叶。圆叶牵牛、银杏和枫树的叶，只有叶片和叶柄，没有托叶；如丁香的叶没有托叶，莴苣的叶没有托叶和叶柄，这样的叶叫做不完全叶。
11、常见的叶脉分几种？各有什么特点？
答：常见的叶脉有网状脉、平行脉和叉状脉三种。网状脉有明显的主脉，并向两侧产生许多侧脉，各侧脉之间，又一再分支，形成细脉，组成渔网似的网状脉。网状脉中仅有一条明显主脉的称做羽状网脉，如桃、李、女贞、油菜等大多数双子叶植物的叶。有多条主脉从叶的基部分出的称做掌状网脉，如蓖麻、向日葵、悬铃木等。平行脉是各条叶脉呈平行排列，单子叶植物中最常见。平行方式有直出(如小麦、水稻、玉米)、侧出(如芭蕉、香蕉)、辐射(如棕榈、蒲葵)、弧状(如车前、铃兰)等。叉状脉是各脉成二叉状，是比较原始的类型，如银杏和一些蕨类植物的叶脉。凤仙花的叶脉属于羽状网脉。
12、植物茎上的芽都会长成枝和叶吗？
答：芽有许多种类，按将来发育成什么分，可分为叶芽、花芽、混合芽。而花芽长大发育成花，不是长成枝和叶。
13、植物的根、茎、叶各有什么用？
叶和茎是植物的地上部分。叶子通过光合作用，为植物制造养分，并把这些营养物质传递给茎。茎连接叶和根，负责输送水分和营养。根是植物的地下部分。庞大的根系不断吸收土壤中的水分和无机盐，同时支撑着整个植物体。
14、植物的叶有哪些变态？各有什么作用？
答：有些植物叶的形态结构和生理功能，在本质上都发生了非常大的变化，叫做叶的变态。仙人掌的全部叶子变为刺状，以减少水分的散失，适应干旱环境中生活；酸枣、洋槐的托叶变成坚硬的刺，起着保护作用。豌豆复叶顶端几片小叶变为卷须，攀缘在其他物体上，补偿了茎杆细弱，支持力不足的弱点。洋葱是由一层层的鳞叶组成。玉米雌花序外面的苞叶、向日葵花序外边的总苞，具有保护幼小花和花序的作用。
15、植物的茎有什么特征？
答：植物的茎主要特征有：①有节和节间。②有芽。③节上有叶或变态叶。
16、植物的茎怎样分类？
答：①按质地分：木质茎和草质茎。②按生长状况分：直立茎、攀援茎、缠绕茎、匍匐茎。
17、藕、马铃薯、荸荠、洋葱的食用部分都是茎吗？
答：是的。藕属于根状茎，马铃薯属于块茎，荸荠、芋属于球茎，洋葱、百合和蒜属于鳞茎。
18、甘薯和马铃薯都是根吗？
答：不是的，甘薯属于块根，马铃薯属于块茎。
19、雄蕊由哪几部分组成？
答：各类植物中，雄蕊的数目及形态特征较为稳定，常可做为植物分类和鉴定的依据。每一个雄蕊，通常由花药和着生它的一个细的花丝组成。花药中有花粉。
20、雌蕊由哪几部分组成？
答：雌蕊通常由柱头、花柱和子房三部分组成。子房里有胚珠，将来发育成果实。
21、完全花、不完全花、两性花、单性花怎样区别？
答：一朵花如果具有萼片、花瓣、雄蕊和雌蕊这四部分，称为完全花；若缺少其中一部分者，则称为不完全花。一朵花中雄蕊和雌蕊都有的，称为两性花；有些植物的花中只有雄蕊或雌蕊，这种花称为单性花。只有雄蕊的为雄花，只有雌蕊的为雌花。豌豆花、桃花、牵牛花是完全花，结构完整。柳树花、南瓜花是不完全花。其中柳树花只有雄蕊(雄花)或雌蕊(雌花)，缺少萼片、花瓣、雌蕊(雄花)或雄蕊(雌花)。
22、果实一般分几部分？怎样分类？
答：果实一般包括果皮和种子两部分，起传播与繁殖的作用。果实种类繁多，分类方法也是多种多样。根据成熟果实的果皮是脱水干燥无汁，还是肥厚多汁而分为干果与肉果。如苹果、黄瓜是肉果；小麦、板栗是干果。
23、种子的结构分几个部分？
答：种子一般由种皮、胚和胚乳三部分组成。
种皮：种皮包被在种子的外表，具保护胚与胚乳的功能。
胚：胚是种子中的最主要部分，就是一个幼小的植物体，通常由胚芽、胚轴、胚根和子叶四部分组成。胚芽能够发育成茎和叶；胚根能够发育成根；胚轴能够发育成连接茎和根的部分。
胚乳：胚乳中贮藏有丰富的营养物质，可供种子萌发和幼苗早期生长时利用。
24、孢子植物分哪几类？
答：通过孢子繁殖的植物统称为孢子植物。主要包括藻类植物、苔藓植物和蕨类植物。
25、油菜花结构有什么特点？
答：油菜花是由萼片、花瓣、雄蕊、雌蕊四个部分组成的。油菜花有4个萼片，4个花瓣，6个雄蕊和1个雌蕊。
26、十字花科植物有什么特点？
答：十字花科的植物属于草本植物。它们的叶在茎上大多以互生的方式排列，少数是对生，没有托叶。花是两性花，辐射对称，常排成总状花序；花有4个萼片，4个花瓣，花瓣呈十字排列，基部常成爪状；花托上有蜜腺，常与萼片对生；雄蕊6个，4长2短，分离或结合成对；子房上位，胚珠多数。长角果或短角果，2瓣开裂，少数不开裂。种子无胚乳，子叶弯曲或呈折叠状。我们常见的十字花科植物有油菜、卷心菜、大白菜、青菜、大头菜、芥菜、萝卜等。
27、植物种子的传播方式有哪些？
答：常见的传播方式有自体传播、动物传播、风传播、水传播等。自体传播如油菜的果实，动物传播如苍耳、番茄、野葡萄的果实，风传播如蒲公英种子，水传播如椰子的果实。
28、植物生长发育所需要的养料是从哪里来的?
答：凤仙花出土时长有的第一对叶片是由种子的子叶发育来的;第二对和以后的叶子是由叶芽发育来的，称为真叶。种子萌发时需要的养料来自于种子中的子叶所储存的养料，真叶出现以前，幼苗生长所需的养料依然主要来自于子叶。绿色的茎和浅绿色的子叶，也可进行微弱的光合作用，提供植物生长所需要的养料。等到真叶长出后，植物所需要的养料主要是真叶通过光合作用来提供的。
