小学科学“生命世界”疑难问题解答——动物

1、动物分哪几个门？
答：动物分为九个门：原生动物门、腔肠动物门、扁形动物门、线形动物门、环节动物门、软体动物门、节肢动物门、棘皮动物门、脊索动物门。
2、昆虫有什么特征？
答：昆虫的基本特征可以概括为：“体躯三段头胸腹，2对翅膀6只足；1对触角头上生，骨骼包在体外部；一生形态多变化，遍布全球旺家族。”
3、什么叫变态和不完全变态？
答：昆虫由卵经幼虫发育到成虫所经过的一系列变化称为变态。有蛹期为全变态，完全变态昆虫经历四期：卵、幼虫、蛹和成虫。否则为不完全变态。不完全变态的昆虫整个生活史有三个期：卵、若虫和成虫。
4、蚕一生共蜕几次皮？
答：蚕的一生共蜕皮6次。（蚕到结茧共蜕皮四次，在蛹内有两次。）
5、蚕身体分几部分？有几对足？各有什么作用？
答：蚕的身体分为头部、胸部、腹部三部分，共8对足，其中三对胸足，四对腹脚，一对尾脚。蚕胸部的3对足能够把持桑叶帮助进食，腹部的4对足能够使身体前进，腹部最后的1对尾足可以和腹足附着在物体上，使身体的前半部分抬起来，进行各种活动。
6、蚕的生命是从卵开始还是从蚁蚕开始？
答：蚕的生命是从卵开始的，一个蚕卵就是一个生命。蚕卵是生命存在的一种形式。书本32页“蚕卵里孵出的蚁蚕是蚕生命的开始”表达有误。
7、怎样区别蚕蛾的雌雄？
答：雄蚕蛾身体较小，腹部较瘦，触角稍大，爬动较快，翅膀可以飞快地振动并且飞行；雌蚕蛾身体较大，腹部极度膨大，但触角稍小，爬动慢，几乎无飞行能力。还可以观察它们的外生殖器：有产卵瓣的是雌蛾，有阳茎的是雄蛾。
8、蚕蛹和蚕蛾的各部分名称叫什么？
答：见图。
9、蚕身上的小黑点是什么？它有什么作用？
答：蚕身两侧黑色的小点称为气门（也叫气孔）。气门和蚕体内的气管相连，是体内外气体交换的进出口，主要作用是呼吸。蚕的体温会随着周围气温的高低而变化的。周围的气温一变，它就借开关气门的方法来调节体温，让身体的体温适应周围的温度。由于蚕的体温比人的体温低，因此，人用手摸蚕就觉得它身上总是凉的。
10、蚕卵的颜色、大小和形状？
答：蚕卵近似圆形，看上去很像小米粒，宽约1毫米，厚约0.5毫米。刚产下的蚕卵是淡黄色或黄色的，经1-2天变成淡红、浅褐，再经3-4天变成灰绿或紫黑色，以后不再发生变化。在仔细观察中，能有另外的发现，比如蚕卵中心处是凹下去的。可能会发现有黄色的卵，那可能是未受精的卵，是不会孵出小蚕来的。
11、蚁蚕的外形？
答：身体的颜色是褐色或黑褐色的，极细小，且多细毛，蚁蚕长约2毫米一3毫米，体宽约0.5毫米，样子有点像蚂蚁，所以叫蚁蚕。
12、蜗牛有几对触角？各有什么作用？
答：蜗牛的触角有两对，生长在头部，前面一对比较短，后面一对比较长。长触角的顶部有眼睛，蜗牛通常利用长触角来分辨方向。短触角具有嗅觉和味觉的功能。
13、蜗牛怎样爬行的？为什么爬过的地方有一条透明的痕迹？
答：蜗牛是用它的腹部爬行的。蜗牛的腹部就是蜗牛的足，这种足叫腹足。腹足中有足腺，能够分泌黏液，使腹足经常保持湿润，避免爬行时受到损伤，从而留下黏液痕迹。
14、蜗牛分雌雄吗？它是怎样繁殖后代的？
答：蜗牛没有雌雄的区别。一只蜗牛同时具备雌雄功能。但是也要与另一只蜗牛进行交配，才能产卵。交配后的一个月左右，蜗牛就会产卵。蜗牛找到落叶堆积的地方后，开始用头和脚挖起坑来。等筑好了用来即将产卵的洞穴，蜗牛就会将头部塞进洞穴，一次产下数十枚卵。
15、蜗牛的气孔、排泄孔和生殖孔分别在哪里？
答：蜗牛有三个孔，气孔（也叫呼吸孔）、排泄孔和生殖孔，分布的位置都不同的。气孔和排泄孔都在壳边，两者距离很近，一般我们不容易观察。区别主要在于气孔约5秒张开一次，而排泄孔只有在排泄的时候才张开。生殖孔在头颈部。 
16、蚯蚓和蜗牛运动方式一样吗？
答：蜗牛和蚯蚓运动整体上都是爬行，但蜗牛腹足如波浪般前进，而蚯蚓身体是伸缩前进。
17、蚯蚓怎样呼吸？
答：蚯蚓由体表进行呼吸，称皮肤呼吸。蚯蚓的皮下有许多微血管分布，通过气体的扩散，进行气体交换。蚯蚓呼吸时，体表必须保持一定的湿润，这主要依靠背孔不时排出体腔液而完成。体表一经干燥，将引起蚯蚓窒息致死。
18、蚯蚓怎样繁殖后代？
答：蚯蚓为雌雄同体，但由于性细胞成熟时期不同，故仍需异体受精。蚯蚓经过交配后，一般7～8天便开始排卵。每排1～3枚卵，便分泌粘液将几枚卵裹在一起，形成蚓茧，1条蚯蚓可以产生许多个蚓茧。蚓茧多为椭圆形，一般只有半粒绿豆大，壁由粘膜硬化而成，又薄又软。蚓茧埋藏在土中，在温度适宜时，孵化成幼蚓。
19、蚂蚁的身体是怎样的？
答：蚂蚁的身体分成头、胸、腹三个部分，胸部长有6只脚，头上长有一对触角。
20、鱼鳃不停地开合是在喝水吗？
答：把滴管悄悄地伸到鱼的嘴巴前面，挤出食用色素调成的红水，发现红水从鱼的嘴部进入，腮部流出。原来鱼的“喝水”不是真正的喝水，而是在呼吸。
21、蜘蛛、蝎子、蜈蚣是不是昆虫？
答：蜘蛛和蝎子身体分为头胸部和腹部两段，还长着8条腿，所以不是昆虫，属蛛形纲。蜈蚣的腿就更多了，几乎每一体节上都有1～2对足，当然也不是昆虫，属多足纲。
22、鱼身上各部分叫什么？有什么作用？
答：鱼的形态与结构功能：①头部：有鳃，呼吸作用。②躯干部：鳞片，表面有粘液，保护身体，减少阻力。侧线，测定方向，感知水流。鳍，分背、胸、腹鳍，有平衡作用。③尾部：臀鳍，有平衡作用。尾鳍，稳定身体、推动身体还可控制游泳方向。
23、草岭是怎样的昆虫？在哪里可以找到草岭？
答：草岭是完全变态的昆虫，成虫的头顶长着一对又细又长的触角，头的两侧是闪着金色光泽的大眼睛。它的身体多呈嫩绿色，翅膀透明，纵横交错的翅脉形成格状的网络，就像披着轻纱一般美丽。草岭产卵的方式十分奇特，雌草岭常把卵产在蚜虫密集的植物叶片反面。产卵时先从尾部拉出一根丝，然后在丝的顶端产一椭圆形卵，往往是一簇簇卵产在一起。在蚜虫多的地方，能找到草岭的幼虫。草岭的成虫和幼虫都能捕食蚜虫以及其他危害农作物的小虫，尤其是幼虫十分擅长捕食蚜虫，素有“蚜狮”之称。其口器外形像两把镰刀，左、右的上下颚分别合成刺吸式构造，能插人蚜虫体内。但这个过程需要在放大镜下观察才能看得清楚。
