6 妙用五行
杭州濮家小学  杨美霞
【教学设计】
（一）教材分析
本课通过“读一读”章老中医治疗五更泻的故事，引出五行学说的话题；通过“想一想”的解读，让学生知道五行间存在生克关系；通过“学一学”向学生介绍五行的定义，即五行间的生克关系；通过“做一做”让学生找找生活中常见的调料和食材，进行五行属性归类。
（二）学情分析
五年级的学生，对五行肯定有所耳闻。但是，他们并不知道五行真正的内涵、五行之间存在的生克关系，更不了解五行可以用于防治疾病。因此，本课通过章老中医治疗五更泻的故事，激发学生对五行学说的兴趣，引导学生认识五行的定义、五行的生克关系。同时，鼓励学生找找生活中常见的调料和食材进行五行属性归类。
（三）教学目标
1.知识目标
（1）通过章老中医治疗五更泻的故事认识五行，知道五行间存在生克关系。
（2）了解事物的五行属性归类，知道五行学说可用于防治疾病。
2.能力目标
通过学习，能对常见的事物进行五行属性归类。
3.情感态度目标
通过对故事以及文字的解读，增加对中医的认识，引发对传统文化的兴趣。
（四）重难点
重点：认识五行、五行间的生克关系。
难点：对事物进行五行属性归类。
（五）教学准备
1.教师准备
教学课件。
2.学生准备
无。
（六）教学过程
1.导入
提问：请同学说一说每个季节的特点。
2.讲解知识
（1）五行与季节的关系。
春季万物生机勃勃，与木的特性相类似，故春季归属于木；夏季炎热，与火的特性相似，故夏季归属于火；长夏是夏至到处暑这段时间，在这个时节，大自然气候依然炎热，但是雨水很多，湿气很重，万物酝酿成熟，合于土生万物的道理，故长夏归属于土；秋季万物凋零，与金的特性相类似，故秋季归属于金；冬季寒冷，与水的特性相类似，故冬季归属于水。
（2）讲解五行的概念。
五行，即木、火、土、金、水五种物质及其运动变化。
五行最初的涵义与“五材”有关，是指木、火、土、金、水五种基本物质。古人在长期的生活和生产实践中，渐渐归纳出五种物质的特性，对各种事物和现象进行五行归类。所以，五行不仅仅是这五种具体物质本身，而是五类物质不同属性的概括。
（3）五行与五脏的关系。
肝属木：肝具有生长升发的特性，与木的特性相类似，故肝归属于木。
心属火：心以阳气为用，与火的特性相类似，故心归属于火。
脾属土：脾运化饮食物，与土的特性相类似，故脾归属于土。
肺属金：肺气以清肃下降为主，与金的特性相类似，故肺归属于金。
肾属水：肾有贮藏阴精的功能，与水的特性相类似，故肾归属于水。
（4）五味与五脏的关系。
看图，讲故事：抗战时期，红军被围困在山上好几个月，因为没有盐，很多战士都昏倒了，浑身无力。山下的老农把衣服在盐水里浸透以后，穿着盐水衣躲过了敌人的盘查，然后冒死跑到山里，给红军送盐。
提问：为什么咸伤肾？为什么不吃盐就会浑身无力？
答案：咸入肾，适度则养肾，太过则伤肾。因此，不能过量服用咸味食物，也就是所谓的“咸伤肾”。
五味：酸入肝，苦入心，甘入脾，辛入肺，咸入肾。
（5）五窍与五脏的关系。
窍，即孔窍，包括头面的目、舌、口、鼻、耳五种。
提问：为什么补肾的六味地黄丸能治疗耳鸣？
答案：肾开窍于耳。
五窍：肝开窍于目，心开窍于舌，脾开窍于口，肺开窍于鼻，肾开窍于耳。
（6）讲解五行的生克关系。
抛出问题，引出话题：菜做咸了怎么办？为什么白糖可以解咸？
答案：甘克咸（土克水）。
五行相生的次序是木生火、火生土、土生金、金生水、水生木。可以简单地理解为：钻木可取火，所以说木生火；火烧了木材后便留下灰土，因而火生土；土聚成山，山长金石，所以说土生金；金属可熔化成铁水、铜水等，因而金生水；水能灌溉树木，所以说水生木。
五行相克的次序是木克土、土克水、水克火、火克金、金克木。可以简单地理解为：树根越扎越深，土层就会瓦解开来，所以说木克土；发洪水的时候，往往用沙土堆来做堤坝，所以说土克水；发生火灾的时候我们会用水来熄火，因而水克火；火可以熔化金属，因而火克金；铁斧可以伐木成舟，所以说金克木。
（7）生活中的五行生克现象。
出示第一幅图（柴火）——木生火。
出示第二幅图（沙袋用于抗洪）——土克水。
出示第三幅图（消防员用水灭火）——水克火。
（8）分析课本中的小故事。
①脾肾虚寒为什么会出现五更泻？
根据五行学说，火能生土。所以，如果肾中阳气不足，火不能暖土，脾胃就不能消化饮食物，容易出现泄泻。又因为黎明之前，阴气盛，阳气弱，此时对于脾肾虚寒者来说无疑是雪上加霜，所以五更时分最容易发生泄泻。
②四神丸为什么能治疗五更泻？
补骨脂——补肾阳，暖脾土；
肉豆蔻——温暖脾胃，涩肠止泻；
吴茱萸——温暖脾胃；
五味子——收敛固涩；
生姜——暖胃温中；
大枣——补益脾胃；
诸药合用则起到温肾暖脾、涩肠止泻的作用。
四神丸治疗五更泻的过程体现了益火补土法（温肾阳以补脾阳的治法）的思路，这是根据五行相生规律（即火生土）确定的治法。
注：按五行生克关系，心属火，脾属土，火不生土应当是心火不生脾土，而益火补土应当是温心阳以暖脾土。但是，自命门学说兴起以来，多认为命门之火具有温煦脾土的作用。因此，目前临床上多将“益火补土”法用于肾阳（命门之火）衰微而致脾失健运之证。
3.动手实践
（1）列举生活中常见的现象，熟悉五行之间的生克关系。
（2）对小故事进行分析，进一步明确五行学说可以用来防治疾病。
4.拓展
找找生活中常见的调料和食材，进行五行属性归类。
5.小结整理
同学们，通过今天的学习，我们知道中医五行理论是由古人对日常生活事例的观察、总结、提炼而成的，是用来指导治疗疾病的学说，不是迷信。它是朴素的辩证法，可能不完美，但是有其存在的价值。
（七）板书设计
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三、参考资料
（一）教材“做一做”参考答案
木（酸）：食醋、乌梅、山楂、五味子。
火（苦）：陈皮、莴笋叶、苦瓜、蒲公英茶、黄连、连翘。
土（甘）：白糖、红糖、冰糖、麦芽糖、五谷杂粮、山药、莲子。
金（辛）：胡椒粉、辣椒、花椒、桂皮、芥末、小茴香、葱、姜、蒜、香菜。
水（咸）：食盐，海带、紫草、牡蛎。
（二）五行的概念
木、火、土、金、水这五种物质是人类日常生产和生活中最为常见和不可缺少的基本物质，正如《左传·襄公二十七年》所说：“天生五材，民并用之，废一不可。”因此，五行最初的涵义与“五材”有关，是指木、火、土、金、水五种基本物质或基本元素。
古人在长期的生活和生产实践中，通过对木、火、土、金、水五种物质的直接观察和朴素认识，对五行的特性从哲学高度做了抽象概括，一般认为《尚书》所说“水曰润下，火曰炎上，木曰曲直，金曰从革，土爰稼穑”是对五行特性的经典概括，具体如下：
1.“木曰曲直”
“曲”，屈也；“直”，伸也。曲直，指树木的枝条具有生长、柔和，能屈又能伸的特性。引申为凡具有生长、升发、条达、舒畅等性质或作用的事物和现象，归属于木。
2.“火曰炎上”
“炎”，是焚烧、炎热、光明之义；“上”，是上升之义。炎上，指火具有炎热、上升、光明的特性。引申为凡具有温热、上升、光明等性质或作用的事物和现象，归属于火。
3.“土爰稼穑”
“爰”，通“曰”；“稼”，即种植谷物；“穑”，即收获谷物。稼穑，即春天播种庄稼，秋天收获庄稼，泛指人类种植和收获谷物的农事活动。引申为凡具有生化、承载、受纳性质或作用的事物和现象，归属于土。
4.“金曰从革”
“从”，顺也；“革”，即变革。从革，指虽然金之质地沉重，常用于杀戮，但是亦具有通过冶炼而发生变化之性。引申为凡具有沉降、肃杀、收敛等性质或作用的事物和现象，归属于金。
5.“水曰润下”
“润”，滋润、濡润；“下”，向下，下行。润下，指水具有滋润、下行的特性。引申为凡具有滋润、下行、寒凉、闭藏等性质或作用的事物和现象，归属于水。
因此，五行已经从木、火、土、金、水五种具体物质中抽象出来，不仅仅是这五种具体物质本身，而是五类物质不同属性的概括。
（三）事物和现象的五行归类
古人根据五行特性，采用取象比类和推演络绎的方法，对自然界和人体的事物现象进行五行归类。
1.取象比类法
“取象”，系指从事物的形象中找出能反映其本质的特有征象；“比类”，系指以五行各自的特性为基准，与某事物的特有征象相比较，以确定其五行归属。比如，某事物的特有征象与木的特性相类似，则将其归属于木；与火的特性相类似，则将其归属于火；以此类推。
（1）五脏：肝具有生长升发、条达舒畅的特性，与木的特性相类似，故肝归属于木；心以阳气为用，与火的特性相类似，故心归属于火；脾运化饮食物，与土的特性相类似，故脾归属于土；肺气以清肃下降为主，与金的特性相类似，故肺归属于金；肾是人体中的水脏，与水的特性相类似，故肾归属于水。
（2）季节：春季万物生机勃勃，与木的特性相类似，故春季归属于木；夏季炎热，与火的特性相似，故夏季归属于火；长夏期间，温度高，湿度大，是许多植物结果的关键时期，与土的特性相类似，故长夏归属于土；秋季万物凋零，与金的特性相类似，故秋季归属于金；冬季寒冷，与水的特性相类似，故冬季归属于水。
（3）方位：日出东方，与木的升发特性相似，故东方归属于木；南方炎热，与火的特性相类似，故南方归属于火；日落西方，与金的沉降相类似，故西方归属于金；北方寒冷，与水的特性相类似，故北方归属于水；中原地带土地肥沃，万物繁茂，与土的特性相类似，故中央属于土。
2.推演络绎法
根据已知事物的五行归属，推演归纳其他与之相关的事物，从而确定这些事物的五行归属。
（1）气候：春季属木，风为春之主气，故风归属于木；夏季属火，暑为夏之主气，故暑归属于火；长夏属土，湿为长夏之主气，故湿归属于长夏；秋季属金，燥为秋季之主气，故燥归属于秋；冬季属水，寒为冬季之主气，故寒归属于水。
（2）五色：春木葱郁，其色为青，故青色归属于木；夏季炎热，其性类火，其色为赤，故赤色归属于火；中原黄土，其色作黄，故黄色归属于土；西方属金，光泽亮白，其色为白，故白色归属于金；北方大地，深幽色玄，其色作黑，故黑色归属于水。
（3）情绪：肝属木，在志为怒，故怒亦归属于木；心属火，在志为喜，故喜亦归属于火；脾属土，在志为思，故思亦归属于土；肺属金，在志为悲，故悲亦归属于金；肾属水，在志为恐，故恐亦归属于水。
（4）五官：肝属木，开窍于目，故目亦归属于木；心属火，开窍于舌，故舌亦归属于火；脾属土，开窍于口，故口亦归属于土；肺属金，开窍于鼻，故鼻亦归属于金；肾属水，开窍于耳，故耳亦归属于水。
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