7 巧用经络
温州市实验小学  廖贵慧
【教学设计】
（一）教材分析
经络是经脉和络脉总称，是人体的“网络系统”，它联系全身组织器官，将脏腑、骨骼、肢节、肌肉、皮肤等联结成一个有机的整体，起到运输气血营养物质、维持机体阴阳平衡、保障生命健康的作用，是古人的重大发明。循经治病是中医的一种特色治疗方法，古人根据经络线路和经络上分布的穴位，采用针灸和汤药等治疗手段来治疗人体的一些病痛，能取得奇效。
本课通过“读一读”“张景岳治牙痛”的故事，引出循经治病疗法；通过“想一想”的解读，让学生知道循经治病疗法及治疗的基本原理；通过“学一学”向学生进一步介绍经络及其作用；通过“做一做”让学生找到任脉和督脉在人体的分布位置，并进行科普教育。
（二）学情分析
五年级的学生，通过武侠小说或电影，对经脉和穴位有一些了解，但也只是一些玄幻的理解，和真实的中医认识还有很大的差异，更不知道循经治病方法、原理和作用。因此，本课通过“张景岳治牙痛”的故事，引导学生了解循经治病是中医一种特色疗法，知道什么是经络，了解循经治病的基本原理，知道经络对人体的作用，会找任督二脉在人体的分布位置，激发学生对经络及循经治病方法的认识和兴趣。
（三）教学目标
1.知识目标
（1）了解引起牙痛的病因及传统循经治病疗法对治疗牙痛的作用。
（2）了解经络对人体的作用及中医循经治病的原理。
2.能力目标
学习找任脉和督脉，初步掌握其在人体的基本位置，并初步了解其对人体的作用。
3.情感态度目标
通过学习，感受中医循经治病方法的神奇，激发对我国传统医学的学习兴趣，培养科学选择中医治病的意识。
（四）重难点
重点：了解经络对人体的作用及中医循经治病原理。
难点：学习任脉和督脉，初步掌握其在人体的基本位置，并初步了解其对人体的作用。
（五）教学准备
1.教师准备
教学课件，小组经络知识阅读卡（每生一张），任脉和督脉示意图（每组2份）。
2.学生准备
人体小模型（一组一个），水彩笔。
（六）教学过程

1.导入
（1）教师播放打通任督二脉的武侠电影片段，提问：
①影片中的人物主要在做什么事情？（打通任督二脉）
②影片中说在做这件事情时，一不小心会造成什么后果？（两人经脉尽毁）
③该电影片断中所陈述的事情是真实的吗？
④关于任督二脉你有哪些了解？
（2）将新课导入谈话：经脉、任督二脉都是中医的常用词，都属于人体经络的范畴，与武侠电影所述不同的是，我国中医则常常巧用经络来帮助人们治疗疾病。哪位同学对这方面有了解（让学生讲述自己生活中的一些所见所闻，激发学生学习探究的愿望）？为增长我们在这方面的认识，加深理解，还是一起来看一则历史故事吧。
2.了解经络及其作用
（1）讲解教材“张景岳治牙痛”的故事。
（2）提问：
①故事中，男子出现了哪些病症？
②男子为什么会出现这样的病症？
③男子通过张景岳的什么方法治愈了病痛？（服用了根据清泻阳明方子研制的玉女煎）
④为了防止出现和男子相同的情况，我们在日常饮食中要注意什么？（不要过多食用大鱼大肉及辛辣食品）
⑤想一想：张景岳应用了什么道理治疗牙痛？关于中医经络还有哪些秘密？下面请自主阅读“小组经络知识阅读卡”，你定会知道它的神奇作用。
（3）老师下发“小组经络知识阅读卡”（包含课文“想一想”“学一学”中的相关文字资料，可以自行重新设计内容），让学生边阅读、边思考问题，小组交流后进行全班分享。

先小组交流如下问题，然后抽小组代表进行全班分享交流。
①什么是经络？
②经络对人体有什么作用？
③经络对中医起到什么作用？
④张景岳应用了什么道理治疗牙痛？这体现中医的什么特色？
⑤为什么采用这种治疗方法能起到治疗的作用？
3.学习寻找人体的任脉和督脉，引导学生科学理解它的作用。
（1）小组观察人体经络示意图，初步了解经络在人体的分布状况。
下发人体经络示意图，教师介绍：经脉主要包括十二经脉和奇经八脉；络脉主要包括十五别络、孙络和浮络。它们纵横交贯，遍布全身，是人体的网络系统，将人体内外、脏腑、肢节联结成为一个有机的整体，是我国古人的重大发明。
（2）课件出示任脉示意图，教师介绍其在人体的分布状况。
（3）课件出示督脉示意图，教师介绍其在人体的分布状况。
（4）教师介绍任脉和督脉在中医学上对人体的主要作用：任脉统领属阴的经脉，督脉总督属阳的经脉。
（5）下发人体小模型和彩色小圆贴，组织学生开展制作“任督二脉”人体模型比赛。
4.小结整理
同学们，今天的学习为我们揭开了经络的神秘面纱，知道它是我国中医理论的重要组成部分，通过循经治疗法可以帮助人们治疗很多疾病，希望循经疗法能给你们的健康带来更多的帮助。但由于经络发现的特殊性，目前也还没有明确的研究结论，希望有更多同学能从小关注中医，长大为我国中医做出更大的贡献。
（七）板书设计   
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【参考资料】
（一）教材“做一做”参考答案
1.任脉
（1）概念：任，即担任。任脉行于胸腹部的正中，能总任一身之阴经，故有“阴脉之海”的称号。

（2）循行部位：起于胞中，下出会阴，经阴鼻，沿腹部正中线上行，通过胸部、颈部，到达下唇内，环绕口唇，上至龈交，分行至两目下。

（3）临床应用：临床主治病证有：疝气、带下、少腹肿块、月经不调、流产、不孕等。

2.督脉
（1）概念：督，有总督的意思。督脉行于背正中，能总督一身之阳经，故又称“阳脉之海”。

（2）循行部位：起于胞中，下出会阴，后行于腰背正中，经项部，进入脑内，属脑，并由项沿头部正中线，经头顶、额部、鼻部、上唇，到上唇系带处。并有地脉络肾、贯心。
（3）临床应用：临床主治病证有：脊柱强直、角弓反张、脊背疼痛、精神失常、小儿惊厥等。

（二）经络的概念
经络是经脉和络脉的总称，是运行全身气血，联络脏腑形体官窍，沟通上下内外，感应传导信息的通路系统，也是人体功能的调控系统，为人体结构的重要组成部分。
“经”的原意是“纵丝”，有路径的意思，简单说就是经络系统中的主要纵行干线，存在于机体内部，贯穿上下，沟通内外；“络”的原意是“网络”，简单说就是主路分出的辅路，存在于机体的表面，纵横交错，遍布全身。《灵枢·脉度》说：“经脉为里，支而横者为络，络之别者为孙。”这是将经络按大小、深浅的差异分别称为“经脉”“络脉”和“孙脉”。
经络是针灸和按摩推拿等学科的理论基础，也是中医学的重要组成部分。经络源于远古，服务当今。在两千多年的医学长河中，一直为保障中华民族的健康发挥着重要的作用。
（三）经络的作用
经络的生理作用主要表现在沟通表里上下，联系脏腑器官；通行气血，濡养脏腑组织；感应传导；调节机体平衡等方面。
1.沟通表里上下，联系脏腑器官
人体由五脏六腑、四肢百骸、五官九窍、皮肉筋骨等组成，它们各有其独特的生理功能。只有通过经络的联系作用，这些功能才能达到相互配合、相互协调，从而使人体形成一个有机的整体。
2.通行气血，濡养脏腑组织
气血是人体生命活动的物质基础，必须通过经络才能输布周身，以温养濡润各脏腑、组织和器官，维持机体的正常生理功能。
3.感应传导
经络有感应刺激、传导信息的作用。当人体的某一部位受到刺激时，这个刺激就可沿着经脉传入人体内有关脏腑，使其发生相应的生理或病理变化。而这些变化，又可通过经络反应于体表。针刺中的“得气”就是经络感应、传导功能的具体体现。
4.调节脏腑器官的机能活动
经络能调节人体的机能活动，使之保持协调、平衡。当人体的某一脏器功能异常时，可运用针刺等治疗方法来进一步激发经络的调节功能，从而使功能异常的脏器恢复正常。
（四）张景岳
张景岳（1563—1640），本名介宾，字会卿，号景岳，别号通一子，浙江会稽（今浙江绍兴）人，明代杰出医学家。
祖上以军功起家，世袭绍兴卫指挥使，食禄千户，家境富裕。善用熟地黄，人称“张熟地” “医术中杰士”，著有《类经》《类经图翼》《类经附翼》《景岳全书》《质疑录》等中医学经典著作，其学术思想对后世影响很大。
张景岳早年推崇丹溪之学，后在多年丰富的临床实践中，逐渐摈弃朱氏学说，私淑温补学派前辈人物薛己，创立中医命门学说，创制了许多著名的方剂，对后世产生了较大影响。
小组经络知识阅读卡


经络学说是针灸和按摩推拿等学科的理论基础，也是�HYPERLINK "https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%AD%E5%8C%BB%E5%AD%A6/1020433" \t "_blank"�中医学�的重要组成部分，是中医理论体系的重要组成部分。


经络与疾病的产生、传变有密切的关系。我国古代医疗实践总结出了人体的经络系统。“经”有路径的意思，通常称经脉，简单来说就是经络系统中的主要通路，存在于人体内部，贯穿上下，沟通内外；“络”有“网络”的意思，通常称络脉，简单来说就是主路分出的支路、辅路，存在于人体的表面，纵横交错，遍布全身。


经络对人体的作用就像一座城市的道路一样，它将脏腑、骨骼、肢节、肌肉、皮肤等联结成一个有机的整体，同时通过经络输送气血，维持机体气血、阴阳平衡，保障生命健康。


经络对中医发挥着重大作用。古人通过日常医疗摸索发现了人体中的经络路线和经络路线上分布的众多穴位，还发现经络功能异常就易遭受外邪的侵袭，外邪又可沿着经络进一步内传脏腑，使脏腑等发生相应的生理或病理变化，而这些变化又可通过经络反应于体表。中医医生可以依据不同的病症，找到相应经络路线或经络上相应的穴位、脏腑器官等，采用针刺或艾灸、按摩、汤药等方法，来激发经络调节功能，使脏腑、组织和器官恢复正常，达到治疗的目的，这就是中医循经治病的特色。课文中张景岳给男子治疗牙痛时，就是应用了足阳明胃经上行入齿的道理，给男子开出了玉女煎的汤药，治好男子的疾病。





原因：过多食用鱼肉、辛辣食品





牙痛





道理：足阳明胃经上行入齿





方子：汤药——玉女煎





经络





中医作用(特色疗法）：循经治病





原理：针灸、按摩、汤药——激发经络调节功能，使脏腑、组织、器官恢复正常





人体作用：人体网络系统，联系全身组织器官，运输气血营养





重要经脉：任督二脉








