9 上工治未病
遂昌育才小学  蓝建云
一、教材说明

（一）聚焦问题

中医治病提倡预防为主，强调在没有生病时着重做好预防工作，增强机体抵抗疾病的能力，也强调在生病以后及时进行治疗，以防止疾病发展变化，这一观点就是人们常说的“上工治未病”。
（二）读一读

教材通过“扁鹊三兄弟”的故事，告诉我们治病也分三个阶段：病前、病重、病后。扁鹊之所以天下闻名，是因为扁鹊都是在病情十分严重、病人万分痛苦时采用在经脉上用针放血、吃烈性药、切除病患处等方法使病情得到缓解，从而治愈各种大病，起死回生，所以天下闻名。其实，扁鹊的大哥才是医术最高明的，他在疾病还未真正形成时就能给病人治病，能做到防病于未然。
教材通过战国时期的名医故事，给学生提供了讨论的话题，激发了学生对中医治疗的兴趣。
（三）想一想
中医有句关于养生防病的名言：“上工治未病。”这里的“上工”是指技术高明的医生。这个故事告诉我们，最高明的医生是将治病的重点放在预防疾病的发生和发展上，做到未病先防和小病早治，尤其是做好增强体质、提高机体抵抗力的工作。
教材借助我国现存最早的中医经典著作《黄帝内经》中“治未病”的理论。告诫大家在疾病发生之前或萌芽之初，一定要把握时机，采取积极的干预措施，以防止疾病的发生、发展，从而达到“治未病”的目的。

（四）学一学

    教材讲述了中医“治未病”可以延伸为未病先防、已病防变和愈后防复三大内涵。

（五）做一做

   通过收集资料，上网查询等途径，了解青少年常见疾病的预防措施。

二、教学设计

（一）教材分析

    中医有句养生防病名言：“上工治未病。”“上工”指技术高明的医生，“治未病”的理论出自我国现存最早的中医经典著作《黄帝内经》，意思是说高明的医生是不会等到疾病已经发生时才去医治，而是治疗（预防）在疾病发生之前，如同治理国家不可等到混乱已经发生再去治理一样。

本课通过“读一读”扁鹊三兄弟的故事引出“上工治未病”，通过“想一想”体会《黄内内经》中的治病治国道理，通过“学一学”了解治未病还分未病先防、已病防变和愈后防复的三个治疗阶段，通过“做一做”和上网查一查青少年常见疾病的预防措施，更加地爱自己。
（二）学情分析

   五年级的学生，对于上工治未病的理论应该没接触过，也不会很了解，因此本课通过扁鹊三兄弟的故事，引导学生了解中医关于养生防病的名言“上工治未病”，同时还知道“治未病”可以延伸为未病先防、已病防变和愈后防复的三大内涵。课后还要让学生查查一些青少年常见疾病的预防措施。
（三）教学目标

1.知识目标

（1）通过扁鹊三兄弟的故事，知道上工治未病的养生道理。

（2）通过《黄帝内经》的治未病理论，知道中医治未病的预防观念。
2.能力目标

会查青少年常见疾病的预防措施。

3.情感态度目标

（1）通过故事的解读，培养对中医医学家的认识和了解。

（2）通过查找资料，感受中医上工治未病对青少年常见疾病的预防措施。

（四）重难点

重点：了解中医之上工治未病是最高明的医生的治病重点。

难点：通过饮食、精神、运动的调理增强体质，防止发生疾病。
（五）教学准备

1.教师准备

教学课件。
2.学生准备

了解扁鹊的故事，查找青少年常见的疾病有哪些。
（六）教学过程

1.导入
（1）提问：（出示扁鹊画像）你认识图片中的人物吗？ 
（2）学生讲述自己知道的有关扁鹊的故事。

2.讲解知识
（1）讲述：教师讲解教材中的故事，了解扁鹊的医术事迹（阅读教材中的文字）。
（2）讲解“上工治未病”。
①上工：指技术高明的医生。
②治未病：出自中医经典著作《黄帝内经》：“是故圣人不治已病治未病，不治已乱治未乱，此之谓也。夫病已成而后药之，乱已成而后治之，譬犹渴而穿井，斗而铸锥，不亦晚乎？”意思是说高明的医生是不会等到疾病已经发生才去医治，而是治疗（预防）在疾病发生之前，如同治理国家不可等到混乱已经发生再去治理一样。
（3）了解“治未病”的三大内涵。
①未病先防：即防病于未然，是指人们在没有患病的时候，要积极预防疾病的发生，强调通过饮食、精神、运动的调理增强体质，防止发生疾病。
②已病防变：指在患病以后要积极采取措施预防疾病加重，控制其发展演变，依据疾病的发生、发展规律及其转变途径，做到早期诊断、有效治疗，治在疾病发作、加重之先。
③愈后防复：指在疾病治愈或病情稳定之后，要采取一切有效措施促进脏腑组织功能尽快恢复正常，达到邪尽病愈、病不复发的目的。
3.拓展延伸

（1）冬病夏治。
①冬病夏治是我国传统中医药疗法中的特色疗法。
②常用的治疗方法包括穴位贴敷、针刺、药物内服等，通过在夏季自然界阳气最旺盛的时间对人体进行药物或非药物治疗，益气温阳、散寒通络，从而达到防治冬季易发疾病的目的。
（2）三伏贴。
三伏贴是指在夏季三伏天进行贴敷治疗，以刺激穴位，使药物更好地循经导入机体而防治疾病的治疗方法。该法是依据中医“春夏养阳，秋冬养阴”的治未病理论，在夏季最炎热的三伏天使用温热药物刺激相应穴位，以温补人体阳气，从而达到防治冬季易发疾病（如哮喘、过敏性鼻炎等）的目的。三伏，是初伏、中伏、末伏的合称，从夏至后第三个庚日起为初伏，第四个庚日起为中伏，立秋后第一庚日起为末伏。
4.动手实践
（1）说说青少年常见的疾病（如近视、龋齿、营养不良、肥胖、肠道寄生虫病）。
（2）青少年常见疾病的预防措施。
5.小结整理

同学们，今天我们了解了“上工治未病”，知道了中医治病提倡预防为主，希望同学们学了今天的知识后，在平时的生活学习中，能做个讲究卫生、健康快乐的优秀少年。
（七）板书设计

上工治未病
上工： 技术高明的医生

治未病：未病先防、已病防变、愈后防复
三、参考资料

（一）教材“做一做”参考答案

1.近视
良好的照明条件，防止用眼过度，正确的看书姿势，定期检查视力，良好的饮食习惯，个人用眼卫生。

2.龋齿
尽量减少酸、甜饮食，定期洗牙；掌握正确的刷牙方法，早晚刷牙两次，饭后漱口；戒烟戒酒，平时多喝水，多吃蔬菜水果。
3.营养不良
不挑食、不偏食，合理膳食，注意营养搭配；增强体育锻炼，增加户外活动。
4.肥胖
饮食清淡，加强运动，生活规律，心情舒畅。

5.肠道寄生虫病
不喝冷水，不吃生食和不洁瓜果；饭前便后要洗手，勤剪指甲；彻底煮熟食物，尤其是烧烤或进食火锅时；改掉吃手指、咬指甲的习惯。
（二）扁鹊
扁鹊(公元前407—前310年)姓秦，名越人，渤海郡郑(今河北沧州任丘)人，春秋战国时期名医。少时学医于长桑君，尽传其医术禁方，擅长各科，治病多验。在赵为妇科，在周为五官科，在秦为儿科，名闻天下。由于他的医术高超，被人们认为是神医。秦太医李酰医术不如而嫉之，乃使人刺杀之。扁鹊奠定了中医学的切脉诊断方法，开启了中医学的先河。相传有名的中医典籍《难经》为扁鹊所著。

（三）“上工治未病”
“上工治未病”源出于《素问·四气调神大论》：“是故圣人不治已病治未病，不治已乱治未乱，此之谓也。夫病已成而后药之，乱已成而后治之，譬犹渴而穿井，斗而铸锥，不亦晚乎？”另外《灵枢·逆顺》篇也说：“上工刺其未生者也；其次，刺其未盛者也，……上工治未病，不治已病，此之谓也。”

“上工”又称“大医”“良工”，是指高明的医生。张隐庵说：“能参合而行之者，可以为上工。”所谓“参合而行之”，是指脏腑阴阳、色脉气血、皮肤经脉、内外相应等，皆能参合而行之，即周详诊察，精细判断，能洞悉病情的认真负责的医生。

“上工治未病” 意即重在预防，包括未病先防、已病防变、愈后防复等几个方面的内容，要求人们不但要治病，而且要防病，不但要防病，而且要注意阻挡病变发生的趋势，并在病变产生之前就能采取一定的方法以预防，这样才能掌握疾病的主动权，达到“上工”的境界。

（四）未病先防
未病先防，又称无病防病、无病先防，是指在人体发生疾病之前，充分调动人的主观能动性，增强体质，颐养正气，提高机体抗病能力，同时能动地适应客观环境，采取各种有效措施，做好预防工作，避免致病因素的侵害，以防止疾病的发生。
未病先防，一是研究传统的养生方法，如针刺、气功、药物法等；二是研究综合的预防措施，如环境卫生管理、除灭疾病等；三是研究常见疾病的预防措施，如食疗、贴敷、中药等；四是运用现代科学手段整理中医预防措施，即通过开展中医药临床和实验研究，观察中医药预防措施的实际效果。
（五）已病防变
已病防变，又可以说是有病早治、及时治疗，防止病变发展，是指在掌握疾病的发生发展规律及其传变途径的基础上，予以早期诊断与治疗，包括阻截病变传变途径与先安未受邪之地两个方面。 
1.阻截病传途径
疾病一般都有其一定的传变规律和途径。如温病传变一般有卫、气、营、血四个病证，代表由轻到重的四个阶段，当病变始于卫分证时，就是温病早期诊治的关键，要及时采取发汗的方法进行控制，阻截其病传途径，以防止病邪向气分、营分、血分深入发展而使病情不断恶化。
2.先安未受邪之地
疾病传变可以按五行的生克乘侮规律深入发展，根据不同病变的传变规律，实施预见性治疗以控制病情传变，就是中医非常智慧的防御措施。如《金匮要略•脏腑经络先后病脉证》说：“见肝之病，知肝传脾，当先实脾。”临床上肝病易影响脾脏，所以在治疗肝病的同时，常配以调理脾胃的药物，使脾气旺盛而不受邪，就是一种预见性的治疗手段。又如温病伤及胃阴时，其病变发展趋势将耗及肾阴，清代医家叶天士据此传变规律提出了“务在先安未受邪之地”的防治原则，主张在甘寒以养胃阴的方药中，加入咸寒滋养肾阴的药物，以防止肾阴的耗损。这些都是既病防变原则的有效应用。
（六）愈后防复

愈后防复，古称“瘥后防复”，是指疾病刚痊愈，病程处于恢复期，正气尚未复元，或因调养不当，旧病复发或滋生其他病者，事先采取防治措施预防疾病复发。也指针对疾病症状虽已消失，因治疗不彻底，病根未除，潜伏于体内，受某种因素诱发，使旧病复发所采取的防治措施。

（七）冬病夏治
冬病夏治是我国传统中医药疗法中的特色疗法，它是根据《素问·四气调神大论》中“春夏养阳”、《素问·六节藏象论》中“长夏胜冬”的理论发展而来的中医养生治病指导思想。冬病夏治是指对于一些在冬季容易发生或加重的疾病，在夏季给予针对性的治疗，提高机体的抗病能力，从而使冬季易发生或加重的病证减轻或消失，是中医学“天人合一”的整体观和“未病先防”的疾病预防观的具体运用。

由于虚寒性疾病的发病特点常常是在冬季发作或加重，而在夏季缓解或消失，如果在夏季能够在此类疾病相对处于缓解期的时候给予治疗或预防措施，就有利于减少或减轻冬季的病证，这正是中医“既发之时治其标，未发之时治其本”之治病原则的体现。夏季虚寒性疾病病情较稳定，针对“虚”采用“补”、针对“寒”采用“热”的治疗方法，如内服温补药物以扶助正气，驱逐寒邪；采用穴位贴敷、穴位注射等外治方法温通经络、散寒祛邪，都可以收到扶正祛邪、促进疾病好转的“治未病”效果。
冬病夏治适应的疾病有很多，如哮喘、过敏性鼻炎、慢性咳嗽、慢性支气管炎等呼吸系统疾病及变态反应性疾病；与虚寒有关的一类疾病，如胃痛、结肠炎、关节痛、虚寒头痛、肾虚腰腿痛、颈肩肌疼痛等疾病；以及亚健康状态人群的疾病预防。
