且行且思，且悟且进
——“桂馨科学教师交流计划（河南滑县）项目”培训心得

4月22和23日，我有幸参加了由教育局组织的“桂馨科学教师交流计划（河南滑县）项目”活动，聆听了各位专家老师们的讲座与展示课。他们用真实鲜活的教育事迹和自身经历为我的教育事业指引了方向，使我的思想产生了激烈的碰撞，就像星星间之间的火花，点亮未来的道路。此次培训，不仅为我提供了新的教学视角，也深化了我对教育本质的理解。以下是我的心得体会：

“思维可视化”的运用

此次培训内容丰富而多元，涵盖了先进的教学理念、创新的教学方法以及科学的课程设计。其中，“思维可视化”的理念对我影响颇深，它强调将一些抽象的思维发展直观地呈现出来。

例如在刘勰一老师执教的《声音是怎样产生的》中，“声音”这种抽象的概念于小学生而言似乎很难用语言很好地描述出来，因此刘老师便在学习单上设置了这样的环节（如图一）：让学生通过画一画线条的方式来展现不同物体发声时的变化，将这一复杂的思维过程通过画图的手段直观呈现，并利于激发学生后续不断思考：声音的长短和高低是由什么原因引起的？
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图一

又例如在赵启纳老师《空气占据空间吗》的课上，除了学习单上设置的“画一画”的环节以外，刘老师设计的精美板贴更是让我眼前一亮（如图二）。课上，老师先让学生猜一猜瓶子内的水面在哪，并请学生亲自上台动手放一放，借助可视化的材料来呈现事实和记录发现，紧扣教学重难点，利于学生构建相关科学概念。
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图二

科学是一门具有较强实践性的学科，并且小学生具有强烈的好奇心和求知欲，但是他们对课本上枯燥的知识很难保持长时间的注意力和学习积极性，这也就意味着教师在开展小学科学教学的过程中要积极地结合小学生的性格特点和学科特点进行。通过对展示课的学习，我意识到：如果教师过于重视对学生理论知识的讲解，虽然也可以完成教学任务，但是并不能激发小学生学习科学知识的积极性，并且在这种缺少实践的小学科学教学中也无法培养和锻炼学生的动手能力、思维能力，因此“思维可视化”在小学科学教学中的运用具有重要的意义。

设计一个有趣的导入

导入是课堂的起始环节，是课堂教学正式开始前，教师将学生引入教学内容的重要手段。在几位老师的展示课上，我更是体会到了一个有趣的导入对于科学课而言是多么重要。

刘勰一老师在《声音是怎样产生的》课前，拿出了一把尤克里里，瞬间将学生的目光吸引到了课堂上，在一片好奇目光的注视下，刘老师弹奏起了一首歌，并让学生猜一猜这首歌是什么。通个这个新颖有趣的课堂导入，学生会对本堂课产生极大的学习兴趣，自然而然也会去思考，尤克里里是怎样发出声音的？这样的声音是怎样产生的呢？

又例如刘玉民老师《热在金属中的传递》的课前导入也很有趣。刘老师往玻璃杯里放入热水，并往里放入金属勺，过了一段时间再让学生去摸一摸金属勺，说说自己的感受。在这一导入环节中，学生通过切身体验发出惊呼：金属勺变烫了！也利于学生对热的传递产生疑问。

通过对两位老师课前导入的学习，我深刻体会到：兴趣是学生最好的老师，是学习的推动力。因好奇心、探索欲而引起的认知自驱力，是学习最好、最长远、最有效的动力。巧妙的课堂导入可以激发学生的学习兴趣，促使学生主动探索，大胆实践。在今后的教学设计中，我也会重视课前导入的设计，多多学习一些想法新颖的案例，取长补短，博采众长。

科学探究活动的有效组织和研讨

在互动研讨评课环节，专家们对于几位上课老师提出的建议也让我醍醐灌顶。有个别老师在此次展示课中存在着上课超时的问题，陈老师和蓝老师对此进行了分析。也让我们思考着一个问题:科学探究活动的有效组织和研讨。

近年来，小学科学课堂教学的一般过程为：导入活动（3-5分钟），主要活动（15分钟），交流研讨（15分钟），整理小结（3-5分钟)。而在两节展示课上，对于主要活动和交流研讨的用时都远远超过了上述时间，显然是不合理的。对此蓝老师提出了以下意见：1.一堂好的课应当学会“断舍离”“取其精华，去其糟粕”，选择合适的，而不是一昧地把各元素都拼凑在一节课里。2.探究活动注意不要偏离主题，问题设计不要太开放，可以选择一些封闭或半封闭的问题。3.当交流研讨环节出现信息不一致的情况时，不纠结于结论，只要把握本节课的教学重难点，其他的可以适当引导学生课后去探索。这对于我今后的教学也提供了重要的思路。

结语

通过这次培训，我不仅学习到了先进的教育理念和教学方法，更重要的是，我对教师这一职业有了更深层次的认识。作为一名小学科学教师，我将继续保持学习的热情，不断探索和实践，为孩子们提供更加丰富多彩的科学学习体验，助力他们成为具有创新精神和实践能力的未来公民。

在未来的教学道路上，我将继续用知识的力量点亮学生的智慧之光，用教育的温度温暖学生的成长之路。这是我作为一名教育工作者的初心，也是我不懈追求的目标。
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