《厨房里的物质与变化》教学设计-厨房的奥秘
【教材简析】

本课作为单元起始课，学生借助“厨房”这个生活中熟悉的地方，对“厨房中的各种物质”的观察、特征的描述、用途及其变化的了解，认识到物质总是在不断地变化。通过比较厨房中不同物质的变化，发现物质的变化是不同的，有些变化只改变了物质的大小和形态，有些变化则产生了新的物质，从而引出本单元的教学重点——产生新物质的变化叫做化学变化。本课具有统摄性和基础性。世界是物质的，物质是变化的，变化是有规律可循的，这些观念既是科学的概念，也是哲学的观念。因此，本单元的概念具有观念层面上的意义。这些概念的建构，并不是通过一节课的教学来完成的。在本单元的教学中，还将渗透这些概念，为学生的发展成长奠定基础。

【学情分析】

我们的生活离不开物质。上课使用的课本和桌椅、居住的房子和吃的各种食物，它们都是由物质构成的。各种动物、植物，包括我们的身体，也是由物质构成的。学生对物体一词是比较熟悉的，但学生对物质一词就比较生疏，二者的区别在于物体是学生可见的、可感受到的具体东西，而物质是客观存在，不受人意志的影响。比如铁锅是一个物体，它是由铁这种物质构成的。学生对不同的物质变化分析和判断能力不足，会有解释不清的情况，教师可以提供文字、视频等资料，引导学生从不同途径获取与物质变化特别是化学变化有关的信息。本节课中学生会看到很多生活中常见的物质变化现象，这为他们的学习提供了经验上的准备，而这些常见的物质变化现象背后蕴含了哪些科学道理，是后续课程需要进行探究的。
【教学目标】

科学观念：世界是由物质组成的，通过观察厨房里的常见物质及其变化，认识物质总是在不断地变化，物质的变化是不同的，有些变化只改变了物质的大小、形态等，而有些变化产生了新的物质，知道产生新物质的变化叫化学变化。   
科学思维：通过观察、比较、分析、概括的方法区分不同的物质变化，能运用证据说明自己的观点。
探究实践：对厨房中的物质特征及其变化进行观察描述，寻找物质发生化学变化的证据，并对物质的变化进行分类。
态度责任：通过观察厨房物质及其变化的活动，发展探究身边常见物质变化的兴趣和探究欲。
【教学重难点】

重点：观察厨房中的常见物质，描述其特征、用途及发生的变化，知道物质总是在不断变化，物质的变化是不同的，产生新物质的变化叫化学变化。
难点：能用观察、比较、分析、概括的方法，寻找物质发生化学变化的证据，对物质的变化进行分类。

【教学准备】

1.教学课件，实验记录单；

2.盐、水、虾、烧杯、酒精灯、铁架台、勺子、镊子、铁盘。

【教学过程】

课前交流：大家好，我是来自高亭小学的老师，你们可以叫我李老师，前几周啊，我们学校进行了劳动周的活动，我们一起来看看他们都做了什么吧！

问：他们都做了什么？对了，你们平时会做菜吗？学生交流。你们的劳动技能真全面啊！
情境导入

师：说到做菜，海鲜是我们岱山较为特色的食材，可以做非常多的菜，高亭小学的小高同学在劳动周时选择做了一份水煮虾，却遇到了一些问题，我们来听听发生了什么？

播放语音：我为我妈妈做了一份水煮虾，但是我妈妈吃了以后却闹肚子了，这是为什么呢？你们觉得可能是什么问题呢？是的，食材是否熟了是非常重要的，这是小高同学做的虾，他的虾熟了吗？学生回答。这些都是我们的生活经验，到底是不是这样呢？今天我们就在现场做一份水煮虾，找一找虾熟了的证据，争当金牌小厨师，有信心吗？
二、探究体验

【出示任务：做一份水煮虾】

1.师：为了成功做出水煮虾，老师请来了一位小帮手，让我们先来听听他是怎么说的吧！听仔细哦！播放小小厨师长语音：实验学校的同学们你们好！我是今天的小小厨师长，让我来告诉你们今天应该怎么做吧！我们做水煮虾有备菜、煮菜、验菜三个环节，备菜时要观察并记录食材特点，煮菜时注意先煮虾后调味，观察并记录各个食材的变化。验菜时，当你们觉得虾煮熟后，通过对留样虾的比较，找出并记录虾熟了的证据。出示活动要求，问学生：听清楚了吗？我们要经过几个环节？出示并讲解。
备菜：观察并记录食材特点。（出示板贴）补充：我们的食材有水、盐和两只虾。为什么要两只虾呢？对了，可以更好的比较。在备菜时我们要观察食材本身的特点。
煮菜：先煮虾后调味，观察并记录各个食材的变化。在虾发生变化后再进行调味。
验菜：虾煮熟后，通过对留样虾的比较，找出并记录虾熟了的证据。当你们觉得煮熟的时候，就可以与留样的虾进行比较观察了。

2.出示其余材料：除了以上三种食材，我们还需要以下材料。出示材料。你们都认识吗？谁能说说使用酒精灯时需要注意什么？镊子是干什么用的？
3.师：为了做出成功的水煮虾并找出证据，我们需要完成以下记录，小组阅读并讨论，我们怎么样才能获得“金牌小厨师”的称号？

4.在煮虾之前，小小厨师长还有几句话想和同学们说，播放小小厨师长语音：同学们需要在12分钟内完成做水煮虾和填写记录单的任务，在活动过程中要注意观察记录，活动结束后可以先将材料摆在一边，非常期待你们拿到金牌小厨师的称号哦！师：听清楚了吗？当老师按这个铃时，就可以开始整理材料，准备上菜了！开始我们的活动吧！
三、研讨交流

带上学习记录单分享交流自己煮的“水煮虾”

教师投屏作品或学习记录单

小组交流观察到的现象

教师过程性评价并板书学生发现的内容。预设：水从清澈-浑浊，盐从白色颗粒-溶解于水中，虾从青灰色-红色，肉质柔软-紧实，腥味-香味。
你对你们小组的评级是什么呢？原因是？非常好，老师也觉得你们观察的很仔细，给你们小组金牌小厨师的称号！还有哪组愿意上来分享？请两个小组。还有补充吗？
小厨师语音：太棒了，看起来好多同学都有金牌小厨师的资格，那么现在你们能帮助小高同学解决一开始的问题了吗？出示图片，这是小高煮的虾和你们煮的虾，能看着图片说说吗？预设：当虾变得·····的时候，就说明熟了。
聚焦：有无产生新物质
同学们都太棒了！其实水、盐、虾等都是厨房里常见的物质，世界上的所有东西都是由物质组成的。在煮菜环节，它们都发生了不同的变化，那么这些变化中有产生新的物质吗？我们一起来验验菜吧！谁来说说水最后怎么样了？有没有产生新物质。拿出清水和煮过的水进行对比。让学生解释解释为什么没有产生新物质。出示PPT，怎么解决这个问题呢？老师用了过滤的方法，滤纸上出现了杂质，你觉得说明了什么？经过多次过滤，水变清澈了，你们觉得说明了什么？说明水依然是水，没有产生新物质。盐呢？发生了什么变化。虾呢？有产生新物质吗？在同学回答后，出示小知识，小厨师朗读。所以虾在煮熟的过程中有产生新物质吗？学生回答。
四、总结拓展
1.师：像水、盐那样的变化只是改变了物质的形状、大小，并没有产生新的物质，我们把没有产生新物质的变化叫做物理变化。而像虾熟了的这种变化产生了新的物质，我们把它们叫做化学变化。
2.观察上面的四种物质发生的变化，你能帮它们分分类吗？

3.评价反馈

4.生活中还有哪些不同的物质变化？
板书

厨房里的物质与变化

备菜    煮菜   验菜
盐                              
水             没有产生新物质  物理变化
                虾             产生新物质     化学变化
